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КОЗЬОЛКІН О.А., МЄДВЄДКОВА С.О., ДРОНОВА А.О., РУНЧЕВА 
К.А. Впровадження дистанційних форм навчання з неврології 
для студентів в умовах воєнного стану. У статті наведені 
результати практичного використання дистанційного навчання в 
процесі підготовки студентів у вивченні неврології під час воєнного 
стану. Показані особливості, переваги та перспективи їх більш 
широкого застосування в підготовці студентів.
Ключові слова: дистанційне навчання, неврологія, студенти, 
воєнний стан.

1. Актуальність і постановка проблеми 
Повномасштабне вторгнення російської федерації на територію України 

та введення режиму воєнного стану суттєво змінили ситуацію в усіх аспектах 
громадського життя. Ця ситуація також вплинула на систему вищої медичної 
освіти. Введення воєнного стану в Україні з 24 лютого 2022 року зробило 
неможливим проведення очного навчання, що спричинило перехід до дистан-
ційної форми як єдиного доступного способу організації освітнього процесу 
в певних регіонах. Відповідно до статті 57 Закону України «Про освіту», яка 
визначає державні гарантії в умовах воєнного стану, надзвичайних ситуацій 
або надзвичайного стану, передбачено, що здобувачі освіти, які через ці 
обставини були змушені змінити місце проживання чи залишити робоче або 
навчальне місце, мають право на організацію навчального процесу в дистан-
ційній чи іншій безпечній формі.

Ця норма забезпечує доступність освіти навіть у складних умовах осо-
бливого періоду, незалежно від місця перебування учасників освіт-
нього процесу.

2. Виклад основного матеріалу
Дистанційне навчання є однією з форм організації освітнього процесу, 

яка передбачає взаємодію учасників на відстані. Цей формат є цілеспрямова-
ним освітнім процесом, що базується на інтерактивній взаємодії між виклада-
чами, студентами та навчальними матеріалами. Безперечною перевагою 
дистанційного форм навчання є використання сучасних технологій у навчаль-
ному процесі. В даний час передбачається, що кожен студент має бути забез-
печений доступом до електронно-бібліотечної системи, що містить матеріали 
для підготовки з основних навчальних дисциплін, посилання на сучасні 
медичні бази даних, інформаційні довідники та пошукові системи. 

На кафедрі неврології Запорізького державного медико-фармацевтич-
ного університету дистанційне навчання студентів набуло особливої значу-
щості під час воєнного стану. 
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В умовах війни дистанційне навчання набуває великого значення в 
медичній освіті та активно впроваджується в процес навчання. Разом із тим, 
специфіка медичної професії та необхідність практичного відпрацювання 
навичок обмежують можливості використання цього формату в медичних 
закладах. Сьогодні через соціальні та технологічні зміни потреби у здоров’ї 
окремих людей, які складають суспільство, також змінюються. 

Одним із основних завдань системи вищої медичної освіти є підготовка 
кваліфікованих і відповідальних фахівців на відповідному рівні й відповідного 
профілю. Ці спеціалісти повинні мати високий рівень компетентності й воло-
діти своєю професією, а також мати розуміння в суміжних галузях діяльності, 
готові ефективно надати високоспеціалізовану допомогу.

Практична підготовка та оволодіння навичок з неврології студентами 
потребує безпосереднього очного контакту, що забезпечує зв’язок між викла-
дачем, студентом та пацієнтом. Водночас теоретичну підготовку та розвиток 
навичок прийняття рішень через вирішення ситуаційних завдань можна 
успішно реалізувати у дистанційній формі.

Дистанційне навчання (ДН) може значно посилити теоретичну підготовку 
студентів. Інноваційні підходи, засновані на використанні дистанційних техно-
логій, створюють умови для ефективної взаємодії між викладачем та студен-
том на відстані. Цей формат зберігає всі ключові компоненти навчального 
процесу — цілі, завдання, методи й засоби навчання, — які реалізуються за 
допомогою сучасних інтернет-технологій.

На кафедрі неврології Запорізького державного медичного університету 
важливим елементом дистанційного навчання є проведення лекцій, практич-
них і семінарських занять у режимі онлайн за допомогою програми Microsoft 
Teams, що відповідає плану підготовки студентів для вивчення циклу невро-
логії і розкладу занять.

Використання Microsoft Teams у процесі дистанційного навчання має 
свої переваги та особливості. Зокрема, при створенні груп викладач може 
обрати тип команди «Клас», що дозволяє не лише організовувати заняття, 
але й створювати та надсилати завдання студентам для виконання. Зручною 
є також можливість виокремлювати в команді окремі канали, якщо мова йде 
про проведення лекційних занять та практичних занять для одного контенген-
ту здобувачів, де лекції проводяться одночасно для всіх, а практичні заняття 
– для кожної групи в свій час та день (формується окремий «канал»). 
Доступна опція додавання до групи інших викладачів, які залучені до навчаль-
ного процесу та відкриття їм доступу різного рівня, що є актуальним, коли 
окремі заняття проводяться різними фахівцями. Крім того, платформа під-
тримує динамічні зміни у складі груп, що забезпечує гнучкість у роботі зі 
студентами – у призначенні завдань та доступі до матеріалів. 
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У Microsoft Teams, що входить до складу програмного забезпечення 
Office 365, передбачена можливість організації різних форм занять: відеолек-
цій, практичних занять, консультацій, а також різних форм контролю знань.

Для письмового контролю студентам надавалися завдання у вигляді 
шаблону або без нього. Студент мав створити документ у MS Word або запов-
нити наданий шаблон, після чого надіслати роботу викладачу. Даний формат 
надає можливість студенту проявити індивідуальний підхід до виконання та 
передати власне бачення поставленої перед ним задачі. В той же час, такий 
підхід дозволяє викладачу зручно виправляти помилки та/або додавати 
коментарі безпосередньо у документі. Після перевірки та оцінювання доку-
мент повертається студенту разом із коментарями, що забезпечує оператив-
ний зворотний зв’язок і сприяє підвищенню якості навчання.

Ще одним способом організації завдань є створення «Тестів» у додатку 
Microsoft Forms, який входить до пакету Microsoft Office 365. Викладач може 
розробляти тестові завдання різних типів: питання з одним або кількома варі-
антами правильних відповідей, а також питання з відкритою відповіддю. У 
випадку відкритих відповідей можна налаштувати автоматичне розпізнавання 
коротких слів як правильних або залишити довгі відповіді для ручної перевірки.

Ще один варіант побудови тестових завдань – це виконання студентом 
багаторівневих ситуаційних завдань, які дають можливість відпрацювати 
навички прийняття рішення здобувачем вищої освіти. Такий метод є більш 
складним для виконання студентом та потребує від викладача моделювання 
в додатку Microsoft Forms повноцінної клінічної ситуації, яку здобувач пови-
нен розв’язати правильно на всіх етапах. У разі помилки на будь-якому етапі 
надалі здобувач вже рухається по невірному шляху, але може при високороз-
галуженому тесті поступово дійти до правильного висновку (так, як це буває 
в реальних клінічних ситуаціях). При більш простих багаторівневих завданнях 
студент після надання невірної відповіді завершує виконання завдання з нега-
тивним результатом. 

Викладач має можливість встановити кількість балів за кожне запитання 
залежно від його складності та значення в загальній оцінці. Крім автоматичної 
перевірки результатів, платформа надає інструменти для глибшого аналізу 
відповідей студентів. Наприклад, можна порівнювати відповіді на відкриті 
питання серед усіх учасників, що дозволяє виявити систематичні помилки, 
оцінити рівень засвоєння матеріалу або помітити ознаки академічної недо-
брочесності, такі як плагіат. Якщо у відповідях студента виявляються неточ-
ності або необхідно уточнити певні моменти, викладач може додати коментар 
до окремого питання у формі та повернути завдання для доопрацювання. 
Студент, у свою чергу, може внести уточнення або надати пояснення.
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У тестах із варіантами відповідей Microsoft Forms надає викладачу ста-
тистичний аналіз: відсоток правильних відповідей, найбільш популярні варі-
анти вибору тощо. Це дозволяє оцінити, які теми або аспекти викликали 
найбільші труднощі, що залишилося незрозумілим, а також перевірити валід-
ність тестових завдань.

Зручністю роботи в Microsoft Teams є можливість гнучкого управління 
завданнями. Викладач може налаштовувати терміни виконання, наприклад, для 
творчих завдань встановлювати тривалість у 2-5 днів, а для тестів — чіткі обме-
ження, наприклад, 1 хвилина на одне питання. Крім того, додаток відображає 
час, витрачений студентом на виконання завдання, що допомагає контролювати 
ефективність роботи та дотримання вимог академічної доброчесності.

Викладач також може вибирати, кому саме у групі буде призначено 
завдання: всім учасникам або окремим студентам, формувати для здобувачів 
індивідуальні завдання. У разі змін у складі групи Microsoft Teams дозволяє 
скоригувати завдання для нових учасників, навіть якщо термін виконан-
ня вже сплив.

У додатку зручно організовано автоматичний журнал оцінок групи, куди 
система вносить усі результати виконаних завдань всіма студентами, а також 
«статус» завдання, - чи переглянув його студент, чи воно вже здано та потре-
бує перевірки викладача, або вже перевірено (викладачем чи автоматично). 
Це дає викладачу змогу комплексно оцінювати роботу студентів протягом 
усього періоду навчання, не повертаючись в кожне окреме завдання, щоб 
оцінити прогрес студента. 

Серед переваг використання відеоконференцій у додатку MS Teams – не 
лише можливість демонстрації попередньо підготовлених презентацій і наоч-
них матеріалів для лекцій, практичних і семінарських занять, але й функція 
інтерактивного “демонстрування екрана” викладача та використання вірту-
альної “дошки”. Це робить заняття з студентами більш гнучкими, спрощує 
відповіді на запитання й розширює викладацькі можливості. Застосування 
сервісу ефективно інтегрується з практичними заняттями в інтерактивних 
системах, таких як віртуальний пацієнт BodyInteract, де студент може викону-
вати дії під наглядом викладача із подальшим розбором помилок. Така пода-
ча матеріалу дозволяє також студенту спостерігати за діями викладача, як 
приклада, та в подальшому застосувати набуті навички вже самостійно. 

Також організовуються онлайн-консультації, під час яких викладач інди-
відуально обговорює зі студентами питання з тем, що вивчаються. Дуже 
зручним елементом, в умовах сьогодення, для таких консультацій є аспект 
самого посилання для приєднання до зібрання: у разі змін у розкладі групи 
чи викладача і переносі консультації (заняття/лекції) посилання залишається 
не змінним, і не потребує дублювання оновленого або внесення виправлень і 
буде коректно працювати після змін. 
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Крім того, застосовуються різні форми дистанційного навчання, включа-
ючи відеолекції, текстові матеріали, презентації, навчально-методичні посіб-
ники з детальним описом теми практичного заняття, основну та додаткову 
літературу, а також авторські електронні матеріали (статті, підручники тощо). 
Усі ці матеріали доступні на сайті кафедри неврології у вільному доступі.

Зручним елементом MS Teams є вкладка «Файл», яка дозволяє заванта-
жувати навчальні матеріали безпосередньо до команди, спрощуючи їх пошук 
для студентів. Крім того, викладач може створювати власні вкладення, напри-
клад, динамічні таблиці в Excel для розкладів чи графіків, які можна редагу-
вати без повторного оновлення документа для студентів. За необхідності інші 
учасники команди також можуть отримати доступ до внесення змін. В цій же 
вкладці автоматично формується тека зі всіма записами проведених занять 
(до яких студент може повернутись в будь-який момент), і хоча термін збері-
гання даних відео-файлів стандартизовано є лише 2 місяці, при необхідності 
викладач може його подовжити. 

На кафедрі неврології Запорізького державного-медико фармацевтич-
ного університету для індивідуального підходу до підготовки студентів актив-
но використовуються електронні матеріали за темою практичного заняття 
(методичні посібники, інструкції, нормативні документи, протоколи лікуван-
ня), завдання для самостійної роботи (реферати, текстові чи презентаційні 
матеріали), а також контрольні роботи з окремих тем («Гострі та хронічні 
порушення мозкового кровообігу», «Демієлінізуючі захворювання», 
«Захворювання периферичної нервової системи», «Запальні захворювання 
центральної нервової системи» тощо). Ці матеріали надсилаються через MS 
Teams для перевірки й обговорення.

Додатково проводяться інтерактивні онлайн-лекції, асинхронні вебінари, 
дистанційні майстер-класи, тестування та вирішення ситуаційних задач з 
неврології, що підвищує ефективність навчання.

3. Висновки
Дистанційна форма навчання є особливо важливою для теоретичної 

підготовки студентів, які проходять навчання в Запорізькому державному 
медико-фармацевтичному університеті. Наш досвід показує, що такий підхід 
забезпечує високу якість теоретичної підготовки, дозволяє індивідуалізувати 
освітній процес, а також сприяє дисциплінованості й організованості студентів.

Практичний досвід використання дистанційного навчання на кафедрі 
неврології ЗДМФУ демонструє його численні переваги та ефективність. Воно 
дозволяє гнучко поєднувати різні форми навчання: самостійну роботу без 
викладача під час вивчення теоретичного матеріалу, часткову участь викладача 
під час практичних і семінарських занять, а також традиційні методи навчання.
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Застосування сучасних програмних і технічних засобів забезпечує висо-
ку ефективність та наочність навчального матеріалу. Модернізація освітнього 
процесу за рахунок додаткових електронних ресурсів, які можуть використо-
вуватися і в очній формі навчання, дозволяє відповідати сучасним вимогам 
інформатизації, підтверджуючи статус вищого навчального закладу та кафе-
дри. Дистанційне й змішане навчання стають найефективнішими способами 
збереження освітнього процесу та забезпечення можливості здобувачам 
вищої освіти й викладачам продовжувати навчання, незважаючи на складні 
обставини сьогодення.
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